

类别号标记：B

慈溪市环境保护局文件

慈环保建〔2017〕1号

签发人：郑松华

对市十七届人大一次会议第163号建议的答复

陆永康代表：

您提出的《关于高度重视新农村环境保护的建议》收悉，根据建议内容我局进行了认真的研究，现将办理意见答复如下：

诚如您在建议中提到的一样，近几年我市工业迅猛发展，慈东滨海开发区、龙山工业园区应运而生，在大力发展工业的同时，也相应产生了一定的环境问题，特别是在大气环境问题方面显得相对突出。为加强环境保护，解决突出问题，我局紧紧围绕剿灭劣V类水、污水零直排区建设等中心工作，联合当地政府，不断创新工作机制，加大工作力度。

(一) 以提高执法效能为着力点，不断创新区域环境监管模式。一是创新区域联动执法模式，为妥善解决慈溪与镇海交界区

域空气污染问题，我局积极探索构建工作交流共享机制，联合宁波环境监察支队、镇海区环保局石化分局，对交界区域的涉气企业开展突击式的交叉联合检查 2 次，确保企业废气达标排放。二是创新启动“双随机”抽查模式，在原有重点污染企业日常监管基础上，实行污染源日常环境监管“双随机”抽查制度，根据污染源环境守法状况、周边环境和群众投诉等情况对污染源企业实行分类随机抽取检查，2017 年随机检查龙山镇企业 30 家，立案查处龙山区域违法企业 1 家、取缔 1 家、发出限改 1 家；三是创新探索环境投诉“110”模式，增加夜间执法力量，每日由局领导带班，做到 24 小时无缝衔接，对群众环境信访、网络信访采取第一时间受理、处置、回复，特别针对龙山某企业周边废气扰民信访，我局采取 24 小时应急信访，第一时间赶赴现场处置，并做好协调沟通工作，今年以来调处涉气类信访 125 件。

(二) 以解决突出问题为出发点，多措并举抓好行业性污染整治。一是完善废塑料行业整治后长效监管机制，继续加强废塑料防反弹工作，以督促和通报相结合，巩固废塑料整治成效，严防反弹，2017 年共核查第三方案件 36 件。二是会同市交通运输局开展汽修行业规范化整治工作，出台《慈溪市汽修行业环保规范化整治工作方案》，组织召开动员培训会，全面布置规范化整治任务，开展汽修维修企业抽查，并对存在问题要求落实整改，龙山镇 7 家一、二类汽修企业已基本完成规范化整治工作，并通过了宁波市汽修行业整治抽查考核；三是积极开展挥发性有机污染物治理，组织实施 VOCs 治理企业培训，明确整治要求，指导企业开展“一厂一策”整治方案编制工作，龙山镇 8 家重点企业

已完成“一厂一策”整治方案编制工作；四是开展茶水供应点专项整治工作，根据全市工作部署，大力推进专项整治工作，龙山镇区域内非法茶水供应点全部“清零”，并完成改造使用清洁能源的茶水供应点65个。

（三）以提高环保意识为落脚点，保持环境违法震慑高压态势。一是联合公安、检察院、法院等司法部门全面构建“公检法环”全方位联动体系，全面打击龙山镇区域内环境犯罪，截至目前已依法移送公安案件4件，刑事拘留6人；二是继续深化联合执法机制，深入开展联合执法行动，围绕提高办案效率和快速执法，至今龙山镇已累计开展联合执法行动12次，联合属地政府依法取缔、关闭违法企业12家，通过停电通知单使12家违法企业通过停电快速消除环境风险；三是强化环境信访及环境违法行为查处。2017年以来我局共累计受理调处龙山区域环境信访224件，检查各类工业企业480余家，出动执法人员960余人次，发出限改50份，作出行政处罚22家。

（四）以强化环境管理为切入点，创新引入第三方环境监管模式。一是探索引入第三方环境监管服务。为弥补环境监管部门技术服务和执法力量不足的短板，2016年开始，我局率先对杭州湾纺织品有限公司和兴安电镀有限公司开展第三方环境监管服务试点，委托第三方专业监理机构对企业排污量、水平衡情况、处理设施运行情况等开展现场监理。二是积极推行“环保管家”管理模式，联合慈溪滨海经济开发区，聘请省环科院、宁波仁欣环科院等第三方机构对园区内的企业进行全面环保体检，按照“提升一批、整改一批、淘汰一批”的原则，帮助指导企业开展

针对性整改提升，对规定期限内拒不整改或整改不彻底的企业进行立案查处。目前，330余家企业已全部完成体检，正按照体检报告进行整改提升，预计6月底完成整改。三是建立与群众互动交流机制，针对一些园区环保信访案件，组织群众代表实地参观企业生产车间和污染物处理设施，并与属地政府、专家开展面对面交流，赢得群众对污染整治工作的理解和支持，已累计邀请群众进企业参观7次。

尽管，我局在环境污染治理方面花了大力气、下了苦功夫，但是当前龙山镇、乃至全市的环境问题，特别是农村大气环境形势依然严峻，一是由于历史、地理等原因，部分区域大气环境质量状况不容乐观，特别是临近镇海工业区的地区，受外源影响较大；二是源头治污困难与风险仍很突出，污染源面广量大，底数不清，区域性、行业性污染问题仍然突出，厂居混杂现象依旧存在；三是各相关职能部门联合执法缺少有效的统筹协调，环保信息共享和联动执法管理机制不够成熟；四是环境保护共识还有待加强，个别企业片面追求经济利益而损害环境的行为时有发生。

下阶段，我局将结合陆代表的建议，结合我市实际，提出以下五方面措施，确保我市农村环境污染得到有效治理。

一是把好科学管理原则。严格遵照《慈溪市环境功能区划》规定，强化生态空间准入管理，突出主导环境功能，实行分区差别化管理。在人居环境保障区，要着力营造安全、优美的人居环境，环境优化准入区和环境重点准入区，要严格项目环境准入，控制新增污染排放，加快产业转型升级，减少因项目引入造成的区域交叉影响。

二是抓好监管主战场。继续加大重点企业、重点行业、重点区域、重点时段的执法检查，进一步强化夜间双随机抽查机制，探索完善“环保110”模式，实行环境监管精细化、网格化管理，深化企业联系约谈制度。开展区域内环保整治行动，继续开展废塑料、VOCs专项整治工作。加快“数字环保”平台建设，强化在线监控建设与利用率，推动环境监察、监测能力整体水平的提升。

三是打好执法组合拳。诚如陆代表所说，环境污染单靠环保行动解决不了问题。我局将深入贯彻落实《慈溪市环境保护联合执法工作方案》，联合各部门进一步完善“统一管理、分工负责”的执法体系，有序整合不同领域、不同部门、不同层次的监管力量，及时发现和整治环境安全隐患，严厉打击违法排污行为，构建环境保护长效管理机制，切实维护人民群众环境权益。

四是用好考核指挥棒。把环境保护、污染治理纳入美丽慈溪建设工作考核体系，科学量化考核指标，采取日常督查和年终考核相结合、目标任务完成情况和奖惩情况相结合的方式，实施差异化考核，进一步提高环境保护、污染治理在美丽慈溪建设指标体系的分值，充分发挥考核指挥棒的作用，提升广大干部对环境保护重要性的认识。

五是抓好宣传阵地。利用多种方式、多种平台，广泛深入地宣传新的法律法规和理念，提高干部群众的环保意识。结合“六五”世界环境日、12.4法制宣传日等主题活动进一步创新丰富宣传形式，有针对性地组织开展环保法律法规宣讲工作。探索建立环保义务监督员队伍，充分发挥基层环保办、环境监察中队作

用，形成市、镇、村齐抓共管的良好局面。

最后，十分感谢您对我市环保工作的关心和支持！



抄送：市人大代表工委，市政府办公室，龙山镇主席团。
联系人：杨统南
联系电话：63089061